

# 古 約規見風雲 為我國電信自由化的推手

連耀南

在政府高舉電信自由化的大纛下，固定網路業務因其樞紐位階，其規劃良窳攸關我電信基礎建設的成敗；而面對逐步開放競爭如此白熱化的市場，訂定遊戲規則的錯綜複雜與千頭萬緒是可以想見，不過，吾等除樂觀一自由化電信空間正逐步營造之外，也不忘為幕後催生的功臣給予更多的鼓勵與掌聲！

隨著電信自由化的腳步邁進，我國正在逐步開放民間經營各項電信業務，而固定網路業務，因係居於樞紐地位，其開放之成敗對於我國未來電信基礎建設將有決定性之影響。有鑑於此，政府責成電信總局，於87年元月邀集產官學界的各方專家，組成一個規劃小組，進行規劃作業，訂定競爭性電信市場的遊戲規則，提呈政府作為規範我國固定網路電信事業、制訂管理規則，以

及修訂電信法的重要參考。規劃小組在歷經數十次激烈討論後，已於8月初完成各項建議提呈電信總局。在規劃過程中，雖然時有高潮迭起的激烈討論，但各方菁英終能捐棄成見共同尋求最適當的政策或技術規範，以塑造一個理想的競爭環境，少部分無法取得一致共識的議題，也都獲得四分之三以上成員的支持才通過提案。因此規劃小組所提出的建議均獲得成員高度的支持。

這些建議案對我國未來的電信建設將有重大的影響，堪稱為我國電信基礎建設的「五五憲草」。筆者有幸全程參與規劃工作，深深感佩各方有識之士竭盡所能、群策群力、精心規劃出這部五五憲草，以拋磚引玉之心將規劃過程中的鱗羽片爪做一回顧。在規劃過程中，有許多珍貴的理念爭執、折衝與溝通，若任其捐棄，殊為可惜，此其一也。再者，建議案的條文本身並未完全說明其

規劃的精神，容易遭致誤解，期望此文能澄清些許疑慮，此其二也。

### 全民參與制訂公共政策

一個重大公共政策之制訂，因影響深遠，理當邀集朝野專家，集思廣益，求其周延。以往我國公共政策之制訂，大體以自上而下的決策為主，難得廣徵民意，以致不切實際或窒礙難行之政策時有所聞。一個重大公共政策常伴隨重大利益糾葛，如參與政策制訂之成員，多以個別利益為考慮，而非以專業知識求取全民之最大利益為依歸，則常流於私權私利之爭，政策之制訂欲求周延猶如緣木求魚，此之所以政策之制訂多由上而下，不得不然耳。

隨著國家進步，我國朝野已漸漸累積成熟的民主議事經驗，加以民間也已累積了許多專業菁英，力足以參與公共政策之制訂。近年來政府在制訂政策時，已漸有擴大徵求民意參與之舉，惟囿於先前經驗之缺乏，常是眼高手低，狀況百出，證之於高鐵、機場捷運、國民卡各

案，可知梗概。過去數年，通信市場之開放歷經電信三法修訂及行動通信、衛星通信以及固網通信各項業務開放之規劃，也嘗試逐步擴大邀請民間專家參與。此次固網之規劃，更是在電信總局全力支援下，全面由民間主導。由所有參與成員之高度支持可知，固網開放之規劃，堪稱成功。筆者有幸受邀參與其間，協助議事之進行，由生而熟，歷經各種精彩議事之磨練，為平生所僅見，深感此種由下而上的政策制訂方式，委實是一項艱鉅之工程，絕非一廂情願，率爾為之，即唾手可得。此間經驗足堪借鏡，如政府在制訂其他公共政策時，願作爲參考，也是固網規劃小組之一大貢獻。

### 開放工作知易行難

競爭性電信服務市場中遊戲規則的訂定，首重競爭環境的塑造，道理淺顯易懂，但卻是知易行難。前經濟部長趙耀東先生在一篇論經濟自由化的文章中曾形容：「關了三十年的鳥，能不能飛？」，以此形容我國電信自

由化的困難，雖不中亦不遠矣。美國NBA籃球聯賽之所以大受歡迎，其競爭之激烈關係主要因素之一，連九〇年代的霸王公牛隊要贏得年度總冠軍，也難免歷經驚濤駭浪，隨時有馬前失蹄之虞。20年前的NBA籃賽，絕對遠不如今日之精彩，其競賽規則歷經數十年無數次的修訂，才逐步造成NBA今日之激烈競爭局面，可知塑造競爭環境絕非易事。背負著全民之期望，電信總局上下下殫精竭慮與數十位電信菁英一起努力草擬出這份遊戲規則，囿於先前經驗之缺乏，難以盡善盡美，但一分耕耘總有一分收穫，期望各界在指教之餘，不忘爲總局鼓掌，鼓勵總局再接再厲，慎始不怠慎終。

### 放任競爭或管制競爭

自由經濟學家崇尚放任式競爭，政府應避免不必要的管制，但何種管制係屬必要，並無定論。NBA球賽也非完全放任競爭，例如：不能使用區域聯防、控球時間不能超過二十四秒及籃下三秒鐘等，這些無非是爲促進

籃賽的競爭而訂的非技術性規則。同理，龐大複雜的電信服務市場，也需適度的管制方能促進真正的競爭。例如執照數的多寡及費率的價格管制等，都是基於此種理念而制訂的政策。此外，某些有限的公共資源，例如無線電頻道，也須統籌分配，並適當管制，以確保資源之有效使用，不能放任業者濫用。

### 立足點不平等下之公平競爭：非對稱管制

在開放之初期引進完全競爭機制之最難者，乃在於扶植新進業者抗衡中華電信之現有絕對優勢。電信網路投資千億計，建設期長，中華電信挾公營公用事業之身份歷經數十年之建設，始建設成今日之局面，新進業者欲與之抗衡猶如螳臂擋車，單憑各地方政府對於挖馬路埋管線之禁令，就足以陷新業者於絕境。在參考公平交易法中，對市場主導者之特別規範後，我們可以確定，在開放之初對既有業者施以較嚴格之管制，將更符合全體消費者的利益。例如

限制市場主導者不可為了掠奪市場而不惜血本定價，以及強迫既有業者於部分地區提供管溝等設施予新業者共用，即是著眼於此。在 NBA 中，戰績最爛的球隊可優先挑選新秀，其理亦同。另一方面，中華電信以公營獨佔之體質投身於競爭市場中，亦需相當空間以進行轉型，如太過偏袒新進業者，而令中華電信無法生存，亦非國人之福，我們以「大人不可打小孩，小孩可以打大人，但不可動刀槍」來形容。因此，如何拿捏分寸以塑造最適當的競爭環境，成為規劃小組最艱鉅的挑戰之一。

### 鼓勵寬頻網路建設

電信市場之開放必須追求全體國民福祉之增進。當前電信服務之問題是：整體電信費率偏高、服務品質有待改善、寬頻基礎網路不足，嚴重影響我國建構資訊化社會之速度。開放電信市場當有助於費率之降低與服務品質之提高，惟寬頻網路基礎建設之成敗將為開放之方式所左右，稍有不慎，即錯失良機。寬頻網路中，又以進

接網路之建構最為耗時費力。經過與會的專家學者的呼籲，規劃小組已在各項議題中盡量鼓勵寬頻網路之建設。

### 開放方式與執照數

規劃作業的重點之一，係開放方式與開放之執照數。與會專家一致同意開放綜合、國際、長途及電路出租四種執照。持綜合執照者可經營市內、長途、及國際等三項電信業務。為鼓勵新業者自建市內電信網路，將在開放綜合業務執照一年後始開放專營長途及國際電信業務之執照。由於市內電信網路之建設必須廣挖馬路建管溝，投資大回收慢，而長途電信及國際電信業者可向電路出租業者承租電路即可營運，不須自建網路，若兩者同時開放，必定導致新業者放棄或減緩新網路之建設，而競相投注於省時省力的長途及國際電信業務。因此，讓綜合業務執照領先一年開放，將使經營業者有機會自長途或國際電信業務中獲利，以挹注建設市話網路之投資。

爲鼓勵有效運用閒置的公共網路資源，電路出租執照將不限張數，俟其相關權利義務定義清楚、管理規則制訂周全，即可開放申請。目前國內除中華電信外，尙有中油、台電、台鐵等單位擁專用光纖網路，於獲得電路出租執照後，即可供各電信業者租用。可以預見現有行動通訊及第二類電信服務業者，將有更多選擇以大幅提高其服務品質。至於其他種類執照之張數，因須考慮重複投資之避免、及開放初期對新業者之適當扶植，故於第一階段加以限制，第二階段方全面開放。

執照之張數，關係著開放政策的成敗及各家業者參與之機會，因而受到最多關注，爭議也較多。由於沒有學理可提供最好答案，任何方案皆難以盡如人意。雖然如此，與會專家一致認爲，過多執照將導致高度重複投資、壓縮市場空間，新進業者將無力茁壯，易爲既有業者各個擊破。因此，可供選擇之方案屈指可數。理想之方案既不可得，與其蹉跎不決，不如訴諸公決，任擇一

可行方案，強過於反覆爭論猶疑不定。規劃小組即據此提出所謂的二、二、三方案，將來決策機關倘若因考量其他政經情勢而稍事修改，亦無大礙。

針對電信服務市場之特殊性質，為維護其競爭秩序宜酌加特殊規範如：電信市場主導者之界定、市場主導者掠奪性定價行為之防制、各業者聯合價格的壟斷行爲、技術杯葛之防制、禁止交叉補貼及拒絕交易之防制等。

#### 競爭秩序之維護

公平交易法中對競爭秩序之維護已有一般性之規範，但仍須針對電信服務市場之特殊性質，酌加特殊規範，求其更爲明確，減少爭議。主要議題爲：電信市場主導者之界定、市場主導者掠奪性定價行爲之防制、各業者聯合價格的壟斷行爲、技術杯葛之防制、禁止交叉補貼以及拒絕交易之防制。由於各網路間必須互連，不同業者之用戶始能互通訊，市場主導者極易以技術理由阻

礙網路間之互通，從而阻止其客戶流向其他業者，因此，規劃小組特地針對網路互連訂定特殊規範以加強競爭秩序之維護。例如：業者間互連必須採用公開規格，不得以專有技術拒絕其他業者使用；業者欲變更其與網路互連有關系統之設備、技術或規格時，必須及早通知其他業者，俾其能即時因應；各業者應提供所有可能之接續點供其他業者接續。

#### 電信會計作業規範與交叉補貼之禁止

一個電信事業若同時經營競爭性與非競爭性業務，極可能在非競爭性業務中有意無意的獲取較高利潤，用以補貼競爭性業務，從而打擊競爭對手。假設中華電信之行動通信用其各地方營業據點進行其業務，而不分攤其營業成本時，即形成實質之交叉補貼，造成不公平競爭。爲了防止不當的交叉補貼及公平計算接續費與普及服務義務之分攤，規劃小組共同規劃了一個各業務間必須分別計算盈虧的會計作業規範，主管機關將據此

訂定電信會計作業準則，供業者一體遵行。

## 網路互連及接續

電信網路間必須互連，用戶始能藉由互連之網路與國內外通訊，各業者必須遵行共同的通訊規約、技術規範，及公平合理的接續計價方式，方能建構通暢無阻與公平競爭的電信網路。除了特為防止不公平競爭所訂的規範外，接續費之計算係最關鍵之議題，爭議也最激烈。中華電信以既有業者之立場堅持採用完全成本歸屬法，而其他業者堅持採用長期增置成本法，且設備成本之計算須以前瞻法採計，亦即，一項設備無論原始購置成本多少，均以當時最新型設備之市價作為計算之基礎。被要求接續之一方若效率不佳，設備老舊，其所導致之成本增加將不會轉嫁到要求接續之一方，從而促使所有業者積極引進較有效率之新設備，有助於電信市場之競爭。新進業者之間，一致遵行同樣的計價方式，應是公平合理。但大部分新業者須仰賴既有業者提供接

續，而既有業者所擁有者均為老舊設備，無力一舉汰換之。新設備服務競爭對手之用戶，而以高價之舊設備服務自己之用戶，顯失公平。事屬兩難，遷就任一方均大違開放競爭之原意。最終之折衷方案係採長期增置成本法加上合理加成，兼顧雙方之利益。就此而言，電信市場之管制在開放初期誠屬必要，否則，既有業者只需在網路互連的機制上設下重重障礙，即可扼殺新業者之生機。

為促進競爭必須為用戶排除障礙，讓其可隨時自由選擇服務提供者，除須建立完善高效的網路互連機制外，平等接續及號碼可攜性是兩個重要關鍵。

平等接續與號碼可攜性為促進競爭，必須為用戶排除障礙，讓其可隨時自由選擇服務提供者。除須建立完善高效的網路互連機制外，平等接續及號碼可攜性是兩個重要關鍵。當一個綜

合電信服務業者同時經營市內與長途電信業務時，其市內電信用戶必須能自由選擇其長途電信的服務提供者，且其使用方式必須同様方便。用戶可預先選定其長途電信服務提供者，也可隨時以加撥代碼方式選擇任一長途電信服務提供者，無論預選或臨時指定，其撥號的方便性不可因不同服務提供者而異，此係平等接續。而號碼可攜性係讓用戶自由更換其市內電信之服務提供者，而無須更換電話碼，更進一步者，可讓用戶在區域碼涵蓋範圍內自由更換裝機地點，也無須更換電話號碼。因更換電話號碼在工商社會中代價高昂，電話號碼如能不變，用戶在不滿意其所接受之電信服務時，將可隨意更換服務提供者。因此，號碼可攜性係促進競爭之一重要關鍵。現有兩種技術可達成號碼可攜性，其一係以指定轉接方式為之，現有之電信網路已能充分支援，惟個別通話成本較高，較適合少量轉接之情況。其二係以智慧型網路技術為之，每通電話之成本較為低廉，但現有之交

換機須全面汰換或升級。衡諸現實，於開放之初先以指定轉接方式為之，再逐步汰換現有交換機，建構智慧型網路，方為上策。此議獲得與會專家一致支持，惟在建構智慧型網路之時程上有激烈爭議。新進業者新購交換機，原皆附有智慧型網路功能，無須額外投資，自然極力推動加速全面建構智慧型網路。中華電信與大部分學者則持較為審慎的立場，建議量力而為，視實際需要逐步汰換現有系統，只要轉接技術能支援號碼可攜性，無須盲目捨棄年限未到的現有系統。折衷的方案是，暫以轉接方式為之，而於公元2003年前在部分地區全面以智慧型網路技術達成號碼可攜性，而實施範圍則由主管機關界定。

### 普及服務

現代國家有義務提供全體國民合理價格的基本電信服務、公用電話以及免費的緊急及救難電話服務。我國在中華電信獨佔經營下採交叉補貼之法，於長途及國際電信業務收取超高費用，以其

超額盈餘補貼市話，以支持較低的市內電信費率及其他普及服務之虧損。將來市場開放後，勢必改弦易轍，以明計成本、共同分攤方式為之，由各業者自營收中提撥固定比例經費，用以補貼因提供普及服務所導致之虧損。此外，為提高國家之整體國際競爭力，現行由長途及國際電信業務補貼市話業務之政策亦將逐步取消，以降低國際及長途電信費率。對於國民基本電信服務之補貼，將僅限於偏遠地區及離島等不經濟地區。規劃小組對虧損成本之計算及分攤方式做了詳細的規劃，並建議成立委員會執行普及服務之實際運作。

現行電信法所定義之普及服務涵蓋數據服務，但數據服務在當前仍非國民之必需品，因此仍不宜貿然將其列入補助範圍。然為了解決國家進入資訊化社會，規劃小組建議將學校、圖書館、醫院等所需之數據服務納入補助，稱為先進普及服務。由於缺乏先前經驗，其實施方式仍有待進一步研究。

### 其他工程技術相關議題

在諸多議題中，尚有部分工程技術相關議題，如國家編碼、號碼指配、無線電頻譜分配、設施共用及服務品質規範等，與會專家都有熱烈討論，提供實質建議供電信總局參考。

### 管理規則之制訂與電信法之修訂

競爭性的電信市場遠比獨佔性市場複雜，交通部在未來數月內要依據固網規劃小組的建議，完成一部周延的固網管理規則，實是一項艱鉅的挑戰。雖然許多先進國家已有成例可援，但由於各國電信環境未盡相同，並未有任何放諸四海皆準的管理規則可資依循，不宜草率的邯鄲學步。

-----  
在各項電信業務中，固定網路無疑是樞紐，開放前必須制訂一套能整合所有其他電信業務的管理規則，讓彼此間互相呼應、互不衝突。  
-----

電信網路首重互通，各項業務雖說各有特色，若不能

互通則成孤島，因此難免有許多規則必須共同遵循，例如競爭秩序之維護、網路互連之規約與計費、電信編碼、會計制度、普及服務義務之分擔等。在各項電信業務中，固定網路無疑是樞紐，開放前必須制訂一套能整合所有其他電信業務的管理規則，讓彼此間互相呼應、互不衝突。

在此之前，宜先釐清各項電信業務之間錯綜複雜的關係，再據以界定各項管理規則的整合架構，才能進行管理規則之訂定或修訂。設計管理規則架構時，除須考慮上述因素外，尚有許多限制須克服。

為了配合電信市場的開放，交通部正在進行電信法的修訂，草案即將完成送請立法院正式修訂。由於法律的修訂曠日廢時，而且也不一定照案通過。一旦新版電信法未及時通過立法，或與原草案大不相同，極可能使得管理規則抵觸電信法，屆時電信市場之開放或箭在弦上或已開放營運，將成騎虎之勢，宜妥為設想，預留解決爭端之伏筆。

其次，先前所訂各項管理規則，例如行動通訊管理規則，並未能周詳的將固網的管理規則考慮進去，很可能與固網管理規則不盡契合。若能預為考慮，並適時加以增修，當可降低衝突之可能。然而競爭狀態下的電信事業萬端複雜，修訂工作作掛一漏萬在所難免，宜預為綱繆。

為因應未來資訊世界變化萬端多采多姿的各項應用及電信技術的快速發展，部分歸屬於廣電法及有線電視法管轄的業務可能必須整合至電信法下方為合理，例如有線電視在有線電視法管轄下不得兼營電信業務，但有線電視技術的發展已可提供資訊界急需的寬頻接取服務，若因受限於有線電視法而不能提供電信服務，將是國家莫大的損失，希望擬議中廢除該項限制的修正案能適時於立法院中通過，同時將其分屬不同主管機關管轄之紊亂現象做適當整合，以造福國民。

再者，無線電頻率係一項珍貴的國家資源，理應統籌有效運用，方能為全體國民

帶來最大福祉，如今無線電視台之頻率卻歸廣電法管轄，其效率大受影響自不待言，若無線電台欲運用其剩餘頻寬做資訊或通訊用途而不可得時，亦是一項損失。

## 電信監理機制之改革

我國的電信總局早年肩負電信監理及電信服務兩大任務，對於電信市場算是球員兼教練，中華電信獨立之後，總局專職單純的電信監理，協助中華電信經營國內獨佔之電信服務市場。當電信服務由獨佔市場開放成為競爭市場，電信監理機構亦需配合轉型成為裁判。國人對電信總局有諸多期待，冀望總局於一夕之間由教練轉型成為裁判，其實當教練容易當裁判則難多了。

電信總局受制於政府體制諸多過時之限制，編制人員不足尚屬其次，更重要者是缺乏具競爭市場實務經驗的法務、經濟、會計、國際談判等專業人才。我國公務人員之引進端賴各類國家考試，負決策重任之優秀公務人員多自基層起逐步升遷，缺乏洞察商場上爾虞我詐競

爭機巧之實務經驗。（籃球裁判如果不知球員如何架拐子，如何能逮出犯規者？）再者，高階公務人員待遇遠低於執業之專業人員，在此雙重限制之下，實無法吸引具實務經驗之專業人才通過國家考試進入電信總局服務。欣聞政府有意成立資訊通訊暨傳播委員會，整合各項監理資源，統籌管理，我們樂觀其成，並期待所成立之委員會能妥為設計高效率之組織架構，及引進優秀專業人才之機制。

#### 協助中華電信轉型

中華電信的科技菁英身負國家電信建設重任，過去數十年間，在篳路藍縷中努力經營，為國家奠定了堅實的基本電信網路基礎，功不可沒。但公營事業先天上有防弊不興利諸多限制，難免有獨佔性公營企業所特有的低彈性、低效率等問題。其組織架構及從業人員長於工程技術與獨佔經營，而弱於競爭性之企業經營。如何調整公司體質，在競爭性市場中維持競爭力，繼續為國人提供高品質、高效率的電信服

務，進而憑藉數十年來所累積的經驗技術，進軍國際市場，實為中華電信當前最大的挑戰。由於中華電信仍將持續主導國內電信市場，國家未來電信建設之成敗實繫於中華電信所提供之高品質服務，我們衷心祝福中華電信轉型成功。

（作者為政治大學資訊系教授）

務，進而憑藉數十年來所累積的經驗技術，進軍國際市場，實為中華電信當前最大的挑戰。由於中華電信仍將持續主導國內電信市場，國家未來電信建設之成敗實繫於中華電信所提供之高品質服務，我們衷心祝福中華電信轉型成功。



台灣經濟研究院

我們的網址是

[wwwtier.org.tw/tiermon.htm](http://wwwtier.org.tw/tiermon.htm)

台經月刊

[wwwtier.org.tw/tiermon.htm](http://wwwtier.org.tw/tiermon.htm)

